

《紀念鄧小平同志誕辰120周年》紀念郵票發行

香港文匯報訊 據新華社報道，中國郵政定於8月22日發行《紀念鄧小平同志誕辰120周年》紀念郵票1套4枚，郵票圖案名稱為「勤工儉學、戎馬歲月、科學春天、改革開放」。

該套郵票採用油畫方式表現，生動再現了鄧小平同志的光輝生涯和偉人風采。郵票採用高網線影寫版印刷工藝，人物形象立體、表情細節分明，印製中注重光影對比的調節，通過色度豐富人物面部造型，整體效果層次豐富，畫面細膩。

該套郵票由中央美術學院集體創作，北京郵票廠有限公司影寫工藝印製。全套郵票面值4.80元，套票計劃發行數量為700萬套，版式二計劃發行量為88萬版。

該套郵票將在全國指定郵政網點、集郵網廳、中國郵政手機客戶端、中國郵政微郵局集郵微信商城和中國郵政商城微信小程序出售，出售期限6個月。為了更豐富地展現郵票內容，中國郵政還將通過「中國集郵郵票百科」微信小程序發布數字化內容，可使用AR功能觀看。



◆《紀念鄧小平同志誕辰120周年》紀念郵票。
中新社

中非媒體合作論壇在京舉行 李書磊致辭分享中國式現代化實踐四點認識

中非要攜手捍衛國際公平正義增話語權

香港文匯報訊（記者 葛沖、朱燁、李暢 北京報道）第六屆中非媒體合作論壇暨中非智庫高端對話21日在京舉行。中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席開幕式並致辭。他指出，中非取得的現代化成就表明，發展中國家有權利也有能力基於自身國情自主探索各具特色的現代化之路。希望中非媒體智庫人士將現代化置於中非輿論敘事和智庫研究的優先議程，深入研究和傳播發展中國家的現代化理念與實踐，共同探索更高質量、更有韌性、更加包容普惠的發展繁榮之道，為「全球南方」國家破解現代化發展難題提供智力和輿論支持，攜手捍衛國際公平正義，不斷增強「全球南方」國家的代表性和話語權。



本次中非媒體合作論壇以「攜手同行現代化之路」為主題。圍繞本次論壇主題，結合中國式現代化的實踐，李書磊在致辭中分享了四點認識。

集思廣益 共探發展繁榮之道

第一，現代化道路沒有固定模式，適合自己的才是最好的。現代化不是單選題。世界上不存在定於一尊的現代化模式，也不存在放之四海而皆準的現代化標準。中非取得的現代化成就，表明發展中國家有權利也有能力基於自身國情自主探索各具特色的現代化道路。希望中非媒體智庫人士堅持將現代化置於中非輿論敘事和智庫研究的優先議程，深入研究和傳播發展中國家的現代化理念和實踐，彰顯中非共同的發展觀、合作觀、世界觀。

第二，現代化的出發點和落腳點是造福人民。現代化道路能否走得通、走得穩，關鍵看能不能增進人民福祉。當前，全球化遭遇逆流，經濟增長動能不足，諸多因素困擾現代化進程，給中國和非洲這樣的「全球南方」國家帶來嚴峻挑戰。如何避免新一輪科技革命和產業革命中掉隊，如何做大蛋糕、分好蛋糕，盡可能地縮小貧富差距，如何在經濟發展的同時保護好生態環境，都是我們面臨的共同課題。希望中非媒體智庫人士圍繞彼此關注的減貧、工業化、農業現代化、城市化、綠色可持續發展等議題，交流經驗，集思廣益，共同探索更高質量、更有韌性、更加包容普惠的發展繁榮之道。

推進現代化需完善制度保障

第三，推進現代化需要通過改革提供發展動力，完善制度保障。現代化從過去走到今天，邁向未來，沒有現成的模式可循，只有靠改革創新來推進。面對推進中國式現代化的各種挑戰，中共二十屆三中全會通過的《決定》提出三百多項改革舉措。這些舉措直面問題，突出重點，堅持以經濟體制改革為牽引，涵蓋政治建設、文化建設、社會建設、生態文明建設和執政黨建設等各領域，彰顯改革精神和開放的理念。希望中非媒體智庫人士繼續關注中國式現代化建設，積極分享各國深化改革、擴大開放的經驗和做法，為「全球南方」國家破解現代化發展難題提供智力和輿論支持。

第四，世界現代化應該是和平發展、互利合作、共同繁榮的現代化。當前一些國家推行單邊主義和貿易保護主義，打着「民主」「自由」的旗號，肆意侵犯他國主權，將經貿問題政治化、安全化、意識形態化，搞「脫鈎斷鏈」「小院高牆」，試圖把現代化成果壟斷起來。中國提出推動構建人類命運共同體理念和全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，就是為了解決發展赤字、破解安全困境、消滅文化隔閡，塑造團結協作、共同發展的信念和力量。希望中非媒體智庫人士共同弘揚真實親誠的理念，通過聯合採訪、信息互換、視聽合作、智庫對話交流多種形式共同發聲，講好新時代中非友好合作、共同奮鬥的精彩故事，攜手捍衛國際公平正義，不斷增強「全球南方」國家的代表性和話語權。

共同講好中非合作發展故事

與會嘉賓表示，在習近平主席和非方領導人的戰略引領下，中非關係進入共築高水平中非命運共同體新階段。中非合作論壇峰會即將隆重舉行，這將是加強中非友好團結的又一次盛會。媒體智庫人士要弘揚真實親誠的理念，繼續傳統友好，共同講好中非合作發展的故事，為中非攜手推進現代化貢獻力量。

本次論壇由國務院新聞辦指導，國家廣播電視總局、中國社會科學院、北京市人民政府聯合非洲廣播聯盟主辦。論壇期間，中非有關部門機構簽署6項廣電視聽協議，發布20項合作項目，舉辦「友誼·合作」成果展等活動。來自中國和40多個非洲國家的政府部門、媒體、智庫及國際組織的500餘名代表與會。



◆8月21日，第六屆中非媒體合作論壇暨中非智庫高端對話在北京舉行。中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席開幕式並致辭。
香港文匯報記者葛沖 攝

與會嘉賓爭相體驗非遺 感嘆神奇的東方藝術



▲非洲嘉賓剛剛製作好的飄扇晾在桌上。
▲非洲嘉賓體驗製作香包。
香港文匯報記者朱燁 攝

在第六屆中非媒體合作論壇暨中非智庫高端對話會場外，特設了一條「非遺通道」。從傳統香品製作技藝、剪紙，到大漆飄扇、漢磚拓印……各種有趣的體驗活動吸引了不少中非嘉賓的目光，有的項目前竟然還排起了隊。

體驗製香品的突尼斯記者Ben Said Karin對東方藝術的魅力大為感嘆。「這是我第一次製作香包，整個過程繁瑣細緻，讓我深深地感受到了中國非物質文化遺產的魅力，也使我對中醫藥文化產生了濃厚的興趣。」

直到中午12點過半，還有不少非洲嘉賓遲遲不捨離去。有的將剛剛製作好的飄扇晾在桌上，「中非友誼長存」、「互利共贏、共同發展」……扇面上幾個鏗鏘有力的毛筆字十分亮

眼；有的與非遺傳承人相談甚歡，互相留起了聯繫方式；有的甚至還穿上印有「中國老鐵」等漢字的T恤合起了影，笑語歡聲不斷。

繞過「非遺通道」，緊接着迎來的是一面面圖文並茂的展板，依次展示中非之間在多方面取得的豐碩成果。在「節目交流」板塊，截至2023年年底，國家廣電總局已支持237部視聽作品及180期農業節目譯製為7種語言在非洲國家播出。同時，一批優秀非洲視聽作品在中國播出，大大增進了中非人民的彼此認同和好感；在「人員往來」板塊，中非政府主管部門和媒體機構之間交流往來密切，合作開展人才培養，定期組織工作團組、攝製組互訪，增進青年群體之間交流互動。

◆香港文匯報記者 朱燁、李暢 北京報道

中非合作論壇峰會下月在京召開 商務部：中非投資貿易合作穩步發展

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）中國商務部部長助理唐文弘20日在國新辦發布會上表示，2024年中非合作論壇峰會將於9月4日至6日在北京舉行。多年來，中非經貿合作取得豐碩成果，中非貿易規模屢創新高，投資合作穩步增長，基礎設施合作成效顯著，新興領域合作動能積聚。目前，「九項工程」項下對非援助和發展合作項目已全部落實。

唐文弘表示，「九項工程」為中非傳統領域合作厚植基礎。在貿易促進、投資驅動、減貧惠農等工程帶動下，中非投資貿易合作穩步發展，中國連續十五年保持非洲第一大貿易夥伴國地位，尼日利亞萊基深水港、肯尼亞內羅畢國際機場收費快路、南非光伏电站、埃及家電工廠等一批基礎設施和製造業項目落地見效。埃及成功在華發行非洲首筆「熊貓債」，中非經貿合作金融支持渠道進一步拓寬。中國還向非洲派出500餘名農業專家，培訓近

9,000人次農業人才，有力支持非洲農業現代化進程。此外，在綠色發展、數字創新等工程帶動下，中國企業在非洲實施了一大批清潔能源項目，對非出口鋰電池、光伏產品等顯著增加。

上半年中國自非進口同比增長14%

2023年，中非貿易額達2,821億美元，與2021年相比增長了11%，連續第二年刷新歷史峰值，反映出中非貿易的強勁韌性。中國與近半數非洲國家貿易額同比增幅超過兩位數，體現出中非貿易的充足活力。「一直以來，中國高度重視擴大從非洲的進口。」唐文弘給出的數據顯示，2024年上半年，中國自非進口601億美元，同比大幅增長14%。「中方尤其重視推動非洲優質特色產品輸華，自非進口農產品金額已經實現連續7年正增長。」

在擴大進口准入方面，唐文弘表示，中方積

極落實「九項工程」提出的進一步擴大最不發達國家輸華零關稅待遇的產品範圍，已達到98%稅目，建立非洲農產品輸華「綠色通道」等相關舉措，與14個非洲國家簽署了22項農產品輸華准入議定書。近年來，獲得輸華准入的非洲農產品進口快速增長。2023年，中國從南非進口鮮梨同比增長1,733%，從肯尼亞進口牛油果金額同比增長624%。

對非直接投資存量超過400億美元

除進口外，中國對非投資也實現了穩步增長。截至2023年年底，中國對非直接投資存量超過400億美元，是非洲最主要的外資來源國之一。過去三年，中國企業為當地創造超過110萬個就業崗位，投資建設的經貿合作區覆蓋農業、加工製造、商貿物流等行業，吸引超過千家企業入區，為當地納稅增收、出口創匯作出了重要貢獻。

香港文匯報訊（記者 朱燁、李暢 北京報道）第六屆中非媒體合作論壇暨中非智庫高端對話的開幕式後，香港文匯報記者採訪到多位非洲嘉賓和媒體人。他們紛紛點讚中國的高科技發展以及綠色低碳領域的進步，並十分看好中非合作的前景。「中國過去是『世界工廠』，如今出口的不僅是商品，更是技術。」

來自坦桑尼亞國家廣播電視台的新聞主播Kanky Mwaigomole，是第一次來到中國。她對中國人的第一印象便是他們的热情友好。「我入住外交公寓後想去找個超市買點東西，但地圖看不太明白，於是我就隨口向路過的中國人問路，沒想到他們無比熱情，不但拿出紙筆幫我詳細寫下路線，還貼心地翻譯成英文給我。」在她看來，中國和中國人一樣，是個無比溫暖的國家。「四十多年前，中國在我們最困難的時候幫我們建設了坦贊鐵路，前不久，中國又提交了10億美元改造坦贊鐵路的方案，給我們提供了實實在在的幫助。」

中非友誼橋樑會越來越堅固

作為一名記者，她重點關注的是中非關係。「中國在坦桑尼亞修建了坦贊鐵路，付出了巨大的努力。現在我們有了第一列通過坦贊鐵路的電動列車SGR，這也是由中國人建造的。」

「我認為中國算得上是全球最發達的國家之一，尤其是在科技領域，我感受到了中國在科技創新方面的強大實力和無限潛力。」Kanky始終相信，中非間友誼的橋樑只會變得越來越堅固。

來自多哥的Abra Kafui TSOLENYANU則表示，自己很喜歡中國，而中非媒體合作論壇給中非之間提供了很好的合作平台，我們相互之間可以分享經驗。

在論壇現場，南非專家學者譚哲理向香港文匯報表示，中國近些年在經濟方面也發生了重要變化。過去，中國是「世界工廠」，經濟增長更多依賴出口。而現在，經濟增長更多依賴於國內消費。中國如今出口的不再只是商品，而是技術。

非媒點讚：中國是無比溫暖的國家